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Critérios de classificacao das provas finais
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8 Critérios gerais

o

a
A classificacéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicacdo dos critérios gerais e dos critérios especificos apre-
sentados para cada item e é expressa por um ndmero inteiro.
A auséncia de indicacdo inequivoca da versao da prova implica a classificacdo com zero pontos das respostas aos
itens de escolha multipla.
As respostas ilegiveis sdo classificadas com zero pontos.
Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for possivel
identificar inequivocamente o item a que diz respeito.
Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé é classificada a resposta que surgir em primeiro
lugar.
Itens de selecao
Nos itens de escolha multipla, a cotagao do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.
Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opcao escolhida é considerada equivalente
aindicacédo da letra correspondente.
Itens de construcao
Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados por
niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pon-
tuagao.
A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho resulta
da pontuacédo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos critérios de desvalorizacao
definidos para situacoes especificas.
A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma das
pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacdo dos critérios de desvalorizacdo definidos para
situacoes especificas.
Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve
optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracéo.
E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho.
A classificacao das respostas aos itens que envolvam a producao de um texto tem em conta a organizacéo dos
conteudos e a utilizagdo da linguagem cientifica adequada.
As respostas que ndo apresentem exatamente 0s mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios espe-
cificos de classificacdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente vélido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curri-
culares de referéncia.
A classificacdo das respostas aos itens que envolvam o uso obrigatorio das potencialidades graficas da calculadora
tem em conta a apresentacao, num referencial, do gréafico da fungao ou dos gréficos das funcdes visualizados,
devidamente identificados.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacao a aplicar, em situacoes especificas, as respostas
aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a realizagao de calculos.

SITUACAO

CLASSIFICACAO

. Utilizacao de processos de resolucdo que ndo estao

previstos no critério especifico de classificacao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelo programa da
disciplina (ver nota 1). O critério especifico é adaptado
ao processo de resolugao apresentado.

. Utilizagao de processos de resolucdo que néo

respeitem as instrucoes dadas [exemplos: «sem
recorrer a calculadora gréfica», «recorrendo a métodos
analiticos, sem utilizar a calculadora»].

A etapa em que a instrucdo nao é respeitada e todas
as etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

. Apresentacdo apenas do resultado final quando

¢ pedida a apresentacédo de cdlculos ou justificages.

A resposta é classificada com zero pontos.

. Auséncia de apresentacao de cdlculos ou de

justificagcdes necessérios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

. Auséncia de apresentacado explicita de uma etapa que

nédo envolva calculos ou justificagoes.

Se a resolucao apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada
com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

. Transcricdo incorreta de dados do enunciado que néo

altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolucdo do item nao diminuir,

é subtraido um ponto a soma das pontuacoes atribuidas.

Se a dificuldade da resolug¢do do item diminuir, o item

é classificado do modo seguinte:

- nas etapas em que a dificuldade da resolucdo diminuir,
a pontuacdo maxima a atribuir é a parte inteira de
metade da pontuagao prevista;

- nas etapas em que a dificuldade da resolugdo néo
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificacao.

. Transcricdo incorreta de um numero ou de um sinal

na resolucdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolucéo da etapa ndo diminuir,

é subtraido um ponto a pontuacdo da etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa diminuir,

a pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo,

na resolucdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com

os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento

de conceitos, de regras ou de propriedades,
na resolucdo de uma etapa.

A pontuacdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota 2).

. Resolucdo incompleta de uma etapa.

Se aresolugdo da etapa faltar apenas a passagem final,

é subtraido um ponto a pontuacao da etapa; caso
contrdrio, a pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista.

. Apresentacao de cdlculos intermédios com um

numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicacdo em contrério no critério
especifico de classificagdo.

. Apresentacéo do resultado final que ndo respeita a forma

solicitada [exemplo: é pedido o resultado na forma de
fracdo e a resposta apresenta-se na forma decimall.

E subtraido um ponto & pontuacao da etapa
correspondente a apresentacdo do resultado final.
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4 SITUACAO CLASSIFICACAO

13. Utilizacdo de valores exatos nos célculos intermédios e || E subtraido um ponto & pontuacao da etapa
apresentacao do resultado final com aproximacéo correspondente a apresentacdo do resultado final.
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

14. Utilizacao de valores aproximados numa etapa quando || A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa, bem como a
deveriam ter sido usados valores exatos. cada uma das etapas subsequentes que dela dependam, é
a parte inteira de metade da pontuacéo prevista.

15. Apresentacdo do resultado final com um numero E subtraido um ponto & pontuacao da etapa
de casas decimais diferente do solicitado ou correspondente a apresentacdo do resultado final.
apresentacao do resultado final incorretamente
arredondado.

16. Omissdo da unidade de medida na apresentacao do A etapa relativa a apresentacao do resultado final é

resultado final. pontuada com a pontuagao prevista.
17. Apresentacédo de elementos em excesso face ao Se 0s elementos em excesso ndo afetarem a caracterizacdo
solicitado. do desempenho, a classificacdo a atribuir a resposta ndo é

desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao do
desempenho, sao subtraidos dois pontos a soma das
pontuacgdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificacao.

18. Utilizagao de simbologias ou de expressdes E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal. || exceto:
+ se as incorrecdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;
+ Nos casos de uso do simbolo de igualdade onde, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota 1 — A titulo de exemplo, faz-se notar que ndo séo aceites processos de resolugao que envolvam a aplica-
cao da regra de Cauchy, da regra de 'Hopital ou de resultados da teoria de matrizes.

Nota 2 — Se a dificuldade da resolucédo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo
com os critérios especificos de classificacao; se a dificuldade da resolucdo das etapas subsequentes
diminuir, a pontuacdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacao
prevista.
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Critérios especificos de classificacao da prova final 1
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Grupo | g
As respostas certas sao as seguintes: ;—L
B
QUESTOES B ER R EE e
OPGAOCORRETA | B8 |[ 8 |[ c | A | D |
Cada resposta correta 10
Grupo Il 150
20
Obter A(—1,0) e C(3,0) 4
Indicar que B0, —3) 1
Obter AC = 4 2
Obter BC =3V 2 2
Obter AB =10 2
Aplicar o teorema de Carnot 9
Escrever 42 = 3V 27 + (V10)? — 2 X 3v/2 X V10 X cosB 3
Obter cosé X 04472 4
Obter B = 63,4° 2
10
Obter OF = 370 1
Concluir que o declive dareta AF é — % 2
2
Concluir que o declive dareta OF é 3 3
Obter OD = %Ta 2
27a°
Obter A[ODEF] - Ta u. a. 2
50
3.1 14
Determinar dois vetores ndo colineares do plano AOG :
por exemplo, OA = 0,200 e 0G = (1,0, \/?) 4
Fscrever i-OA=0e 7 - OG = 0 ou equivalente 2
Determinar as coordenadas de um vetor 71: por exemplo, ﬁ(\/?, 0,—1M 6
Concluir 2
3.2 26
a) 8
Escrever as coordenadas de um vetor normal ao plano DEF: por exemplo, (1,0, \/?) S 3
Obter a condicao pedida: x + V3z=4 5
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b) 8

Escrever as coordenadas de um vetor normal ao plano FBE : por exemplo, (\/3 0, —1)

2 ou indicar que o plano tem equacao da forma v/3x — z=d por ser paralelo
o
& ao plano AOG 3
g
2 Obter a condicdo pedida: vV3x —z= —4 5
c) 10
Selecionar um plano que contenha o ponto B 1
Obter as coordenadas do ponto B: (— \/§, 2,0 3
Obter as coordenadas de um vetor diretor da reta GB:
por exemplo, (—1 — \/?, 2,1 — \/§) 3
Concluir: (x,v,2 = (1,0, \/E) + k(=1 — \/?, 2,1 — ﬁ),ke R, porexemplo 3
3.3 10
4v3
Determinar a cota do ponto K: 3 3
— 2V 3
Obter KG = Tf 5
Concluir 2
4 ] 50
4.1 20
Justificar que f é continuaem ]—oo, 0[ 1
Justificar que f é continuaem 10, 1[ 1
Justificar que f continuaem 11, +oo [ 1
Calcular f(1) 1
) . o 2—x 1
Indicar que lerrww? flx) = lerT]wf % 1
Calcular Iirrww{ f(x) 6
’I R
Escrever Iim flx) = lim 7\/; 1
x-1" ot 1 —x
1 —=vVx . 1
Escrever x|@+ T 7x|!“r]1+ /e 4
Escrever lim S B 1
U+ Vr 2
Concluir que f é contihuaem x = 1 1
Calcular f0) 1
2
) i . x—4 4
Indicar que xlm flx) = xIerg ~—3 3 1
Calcular Iirrg+ flx) 4
2 —
Escrever Iim flx) = lim * 1
x—0" x-0" 2x
. 2—x
Escrever lim = 4o 3
x>0 2x
Concluir que f nao é continuaem x = 0 1
Concluir que f é continua em IR\{0} 1
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4.2 20
Concluirque x = 0 é assintota vertical ao grafico de f 2
)
Calcular  Iim  f(x) 5 g
x> +oo u_L
1 —Vx :
Escrever Iim fix) = Ilim —\/— 1 >
x> +oo x> Foo 1=
fecrever [l VA _ :
screve x4 1 — X% o
1= Vx . 1
Escrever Im ———= |m ———— 2
xodo 1 —X -t |y
1
Escrever Im ———==20 1
st ) 4V
Concluirque y = 0 é assintota horizontal ao gréafico de f 1
Calcular Iirp f(x) il
2
—4
Escrever Iim flx) = Iim R 1
x> —oo xo—o0 X — 3
2
Escrever lim e —00 2
xo—o0 X — 3
flx 2 —4
Escrever i L =i 9627 2
x> —oo x> — x° — 3x
2
—4
Escrever |im 92721 1
xo =0 X — 3%
2 —4
Escrever [im (f(x) - x) = Iim <9;_3 - x) 2
) x> —4 . 3x—4
Escrever Im |(———=— —x|= |Im ——— 2
xo—o\ X — 3 x->—0 X — 3
Escrever |im ﬂz 3 1
xo—0 X — 3
Concluirque y = x + 3 é uma assintota obliqua ao gréfico de f 1
4.3 10
L [ x*—4 ’
Escrever f'(x) = (795 —3 ) 1
=4\ =4 X (x—3) — @ —4) X (x—3
Escrever = > 3
x— 3 (x—3)
=4\ _ X —6x+4
Obter ( * ) = * - 4
x— 3 (x—3)
, , 11
Concluir que f'(—1) = 3 2
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Obter x = 4 2
Obter y =18 2
4
Obter D x7 = 84 3
i=1
4
Obter X %y, = 330 3
i=1
Obter SS, = 20 2
Obter a = 2,1 4
Obter b =196 3
Concluirque y = 2,1x + 96 1
TOTAL 200

Critérios especificos de classificacao da prova final 2

Grupo | m

As respostas certas sao as seguintes:

QUESTOES L2 3 a5 ]

OPGAOCORRETA | D |[ B8 |[ A | D | D |
Cada resposta correta 10
Grupo Il 150
22
11 7
Obter AC(—1,0, 1) 2
Obter AB(—1,1,0) 2
Obter AC - AB =1 3
1.2 8
Fscrever i AB=0 e 7 - AC = 0 ou equivalente 2
Determinar as coordenadas de um vetor 71: por exemplo, (1,1, 1) 4
Concluir x +y+2z=1 2
1.3 7
Indicar um vetor diretor da reta, por exemplo, (1,1, 1) 2

1
Determinar as coordenadas do ponto P: (7 0, O) 2
1

Concluir: (x,y,2) = (7 0, O) + k1,1, 1), kE R 3
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Concluir que a afirmacéo é verdadeirapara n =1: °+5X 1 =6 1

Escrever a hipdtese de inducao: n® + 5n ¢ divisivel por 6 1
Escreveratese: (n + 17 + 5(n + 1) é divisivel por 6 1
Concluirque (n + 1V +5n+ N =nr+5n+3n*+3n+6 6
Referir que, por hipotese, n® + 5n é divisivel por 6 1
Escrever 3n> + 3n = 3n(n + 1) 4
Referir que 3n(n + 1) é divisivel por 6 3
Referir que 3n(n + 1) + 6 édivisivel por 6 2
Concluirque (n + 1 + 5(n + 1) édivisivel por 6 1
17
Escrever y = 20 — x ou equivalente 1
Escrever xy’ = x(20 — x)’ 1
Obter xy’ = x° — 4047 + 400x 3
Obter (x* — 404’ + 400x%)" = 32’ — 80x + 400 3
Escrever 3x* — 80x + 400 =0 1
Obterx=2Ooux=2—3O 3
Concluirque x = % € um maximizante 3
Concluirque x = % ey= 470 2
49
41 8
Justificar que f é continuaem ]—o0, 4] 3
Justificar que f é continuaem 14, +oo [ 3
Concluir que f é continua em todo o seu dominio 2
4.2 27
Calcular xlm f(x) 3

Escrever xliﬁrr} flx) = xlm% 1

Escrever lim E— = lim x 1

x-4 X —4 x4

Concluir que xlim x=4 1
Calcular x“m* flx) 4

Escrever x|m+ flx) = xlim+\/x;7_42 1

Escrever lim BE S = |im (\/; + 2 2

wodt Ny — 2 xme
Concluir que inIQ+ (\/} +2)=4 1

Concluir que ndo existe assintota verticalem x = 4 1

zo
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Concluir que ndo existem mais assintotas verticais

Calcular Iirp fx) 4
.ﬁ o 4
=§ Escrever lim flx) = lim Lt
g e st =2
(=]
= — 4 [e'e)
& Escrever lim ——— = —
e —2
) x—4 .
Escrever |lim ————— = Iim (\/; + 2
x> too \/; — 2 x - Foo
Escrever IirD (\/} +2) = 4o
c i Vx +2 ]
screver lim — == lim ————
: i Yr+2 o (Vxo2 :
screver. fim X = mo\Tx x
. Vx 2 Vx 2
Escrever xllnfoo (T + ~ = xlermT + xlanMY 1
Escrever |im AR + lim 2z = |im L + Iim 2 1
x-+o0 X x>+ X x— +oo X x— 4o X
Escrever |im L—&- lim i—O 1
screver fim NN
Concluir que néo existe assintota obliqua ao grafico de f quando x —» +oo 1
Calcular Iirrj fx) 3
) Xt —4x
Escrever erDw flx) = erDw R
Xt —4x ,
Escrever [im Y —a lim x
Concluirque lim x = —oo
E im D = i £ 1
screver lim_ =~ = Im_%
) X
Escrever xlerOOY =1 1
Escrever Iinj (f(x) — x) = Iirp (x—x) 1
Escrever Iinj x—2x=0 1
Concluir que existe uma assintota obliqua ao gréfico de f de equacdo y = x 1
4.3 14
x—4 ’
Escrever f'(x) = <> 1
Vx —2
x—4 Y @@= XWx—2—@x—4xFx—2
Escrever = 3
Vx —2 Wax — 27
Obter< x—4 >'_ x—4vx +4 ;
Vx —2 2WxWx — 27
1
Concluir que '(9) = 3 2
Obter f9) =5 1
Obter y = ix + v 2
Y=
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Obter x = 70 2 -
Obter j = 6,8 2 s
Obter S5, = 130 2 g
Obter S5, = 1646 2
Obter a = 3,385 3
Obter r = 0951 3
Concluir que existe uma associacao linear positiva forte entre as varidveis x e y 1
(6 ] 27
6.1 7
Referir que 1 he45min datarde éiguala 13,75h 3
Obter h(13,75) = 147 m 4
6.2 10
Escrever h(t) = 1625 m 1
Obter sin<%(t + 4)) =— % 3
Escrever%(t+4)=—%+2kn\/%(t+4)=%t+2kn,kel 3
Concluir que esses momentos ocorreramas 3h, as 7h,as \5heas19h . 3
6.3 10
1. Referir que o gréfico C é o que corresponde a situagdo descrita.
2. Referir que o gréfico A ndo corresponde, pois a distancia da boia a marca A no paredéo
nunca se anula.
3. Referir que o gréfico B néo corresponde, pois a distancia méaxima da boia a marca A
no paredédo éiguala 13 m.
4. Referir que o grafico D ndo pode ser porque a maré alta ocorreas 5h eas 17h,
momento em que a distancia da boia a marca A do pareddo é minima eiguala 12 m.
A cotagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Na resposta refere corretamente o ponto 1 1
Na resposta refere corretamente os pontos 2,3 e 4 9
Na resposta refere corretamente apenas dois de entre os pontos 2, 3 e 4 6
Na resposta refere corretamente apenas um de entre os pontos 2,3 e 4 3
Na resposta néo refere corretamente nenhum dos pontos 2,3 e 4 0
TOTAL 200
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